



核心报道

超级中学

学生只有4分钟时间吃饭? 发呆、吃零食要扣分?

# 衡水“高考工厂”组团来南京取经 副校长回应“奇葩校规”，称没那么苦

南京一中物理老师夏季云在讲课，衡水中学老师旁听  
南京一中供图

## 来南京听了几堂课，衡中领队感慨： 不能仅从高考来评价学校

衡水中学一共有500多名教师，此次派出60人的团队，超过了全校教师的十分之一。康新江说，就是想来教育大省江苏学习先进教育经验。康新江在听完南京一中教授级高级教师、物理特级教师夏季云的课后，连说：特别好。南京教师的课堂生动活泼，互动性强，学生也非常活跃。

夏季云的这节课，在高一(2)班上，班上40多名学生，踊跃举手，都争着回答问题，表达观点。夏季云为学生们拓展了不少物理知识，学生听得非常入迷。同为物理老师的康新江，非常认可这种

教育方式。不过，据说在衡水中学，一个班70多人，40分钟的课堂对学生来讲，能发言的比例就低了。所以据曾在衡水中学考察过的一位南京教师说，那里的课堂风格是“精讲多练”，有比较多的笔头练习。

60名教师，分别在11个课堂听课。康新江用“理念先进”“成绩优秀”“特色明显”来评价他看到的南京高中教育。跑了一中和金中，康新江特别惊讶于两所百年名校的文化底蕴，“一个学校都有20多名院士，了不起。”他感慨说，不能仅从高考来评价学校。

## 打造“精品中学”的南京校长： 我们尊重学生个性差异

不过，衡水中学会借鉴南京学校的经验吗？

以康新江参观过的南京一中为例，每天7:30上课，一节40分钟，学生有充分的午休时间，高三学生下午放学也不超过5:30，节假日不补课，不强制上晚自习。“一中的规模算大的，全校学生1800多人。而且还在控制人数，今年高一一个班只有45人左右，而高二高三，多的班级也只有50人出头。”一中校长尤小平说。显然，打造“精品中学”和“衡水中学”的超级中学之间，一个班级都要差上30来人。“我们首先要尊重个性，再培养成人成才，而不是整齐划一地在某个方面培养。”尤小平表示，整个社会办学比较浮躁，急功近利，名牌大学是不是适合学生的发展？国外一些学生在高中就能确定自己的专业方向，而这些，也是一中一类的南京

学校正在努力的。“南京教育走在全国前面。拔尖创新人才培养，高中办学多样化，尊重学生个性差异。在选择时，家长也根据情况，高考不是唯一成才路。”

南师大附中、金陵中学、一中近年来的本二率都在90%-95%，不过尤小平表示，到了这个程度，向上争取1%也是不容易的。衡水的高考确实牛，尤其是在他们的高分考生方面。当然，南京学校的一个年级，基数也是非常少的，三所名校一年招生加起来，也有一千多人。像衡水中学可以跨市招生，校内办复读班，在江苏是不可能的。

不过，尤小平表示，各校都有自己的办学模式、理念和特长，衡水中学有借鉴的地方，如制度管理方面，关键是制度执行力还是值得学习的，也激发了学生的内在动力。

Q

昨天上午，河北衡水中学教学副校长康新江带着59人的教师团队，坐进了南京一中的教室，当起了“学生”，下午他们去了金陵中学，今天还要到南师大附中。衡水中学是最近处在风口浪尖上的学校，被媒体称为“超级高考工厂”，据说，学生的每一分钟都被精确管理。这所学校究竟是怎样的？为什么要到南京来学习似乎与“超级中学”不太一样的“精品中学”教育方式？

现代快报记者 黄艳



### 网传衡水中学作息表

5:30	起床 (起来以后洗漱、整理内务)
5:45	赶到集合地点跑操
6:00-6:30	早读
6:30	高三学生吃早饭
6:34	高二学生吃早饭
6:38	高一学生吃早饭
7:10-7:35	早预备
7:45-8:25	第一节(7:43预备)
8:35-9:15	第二节(8:33预备)
9:25-10:05	第三节(9:23预备)
10:05-10:30	课间操
10:30-11:10	第四节(10:28预备)
11:20-12:00	第五节(11:18预备)
12:00	吃午饭
12:40	进入宿舍楼
12:45	进入午休状态
12:45-13:45	午休
13:58	进入教室
14:05-14:45	第六节(14:03预备)
14:55-15:35	第七节(14:53预备)
15:35-15:55	眼保健操
15:55-16:35	第八节(15:53预备)
16:45-17:25	第九节(16:43预备)
17:35-18:15	第十节(17:33预备)
18:15	高三学生吃晚饭
18:19	高二学生吃晚饭
18:23	高一学生吃晚饭
18:50-19:10	看电视新闻(录播)
19:15-20:00	晚一(19:13预备)
20:10-20:55	晚二(20:08预备)
21:05-21:50	晚三(21:03预备)
22:00	教室熄灯
22:10	晚休

一位2011年毕业于衡水中学的女生保存了从高一到高三所做过的卷子，摞起来有2.41米，她最终考入了香港大学  
据南方周末

回应

## 衡水中学没那么苦



衡中副校长康新江

10月10日，《南方周末》以“超级高考工厂”为河北衡水中学定义。今年104名毕业生考入北大清华的背后，完全可以将某家工厂来看待。流水线从每天5:30开始运作，到22:10关机停工，其间的每一分钟都被精确管理。拿着衡水中学的作息时间表，上面没有一分钟是留给学生们自由支配的……

社会上也流传着各种版本的衡水中学校规：每个学生只有4分钟吃饭时间；回头看一眼老师要扣分，全班连坐；一名考生从高一至高三，做了2.41米高的题目；量化管理，男生频繁交往、发呆、吃零食等都要扣分……

昨天，就各种疑问，康新江接受了现代快报记者的采访。

疑问1

### 凭什么成为“高考牛校”？

回应：打造“精神特区”

康新江说，有关部门给的招生政策比较好。而办成这样，更多的来自于学校内部的管理和文化建设。最关键的是，学校营造的氛围，十天半月就能使人发生很大变化，学校建成了“精神特区”。“追求卓越，师生都做最棒的。”“单个去拼，可能拼不过大城市，但我们是作为团队出现的。”

对于全寄宿，甚至精确到每分钟的管理，他认为，现在的学生大都是独生子女，没吃过苦，责任感

方面相对欠缺，不适合宽松，需要磨炼。在学习之外的大型活动，每年学校也有五六十项，如40公里远足、成人月、大师进校园、模范先进进校园等。他认为，学生的休息时间比很多学校多。中午1小时，晚上7个半小时，都是回宿舍休息的，很规范。

从成名轨迹来看，学校2000年在河北成名，2004年在全国出名。他认为，学校的一些做法可以复制，但文化不可复制。

疑问2

### 万人学校，全省招生？

回应：确是万人学校，每班70多人

对于学校人多这一点，康新江表示确实是。现在高中三个年级，一个班级人数有70多人，两个校区一万多人，包括实验班、普通班，还有特长生班。实验班和普通班的比例通常是1:2。此外还有十多个复读班，有1000多人。这些学生的高考率，今年本二98.2%，100%

都达到本三以上。

其中，衡水市以外的生源占了一半。石家庄很多单位都有衡水中学的学生家长。因为太火，校方还接到不少“条子生”要求上学。现在慕名来学习的人很多，仅上个月的一次教师专业发展与高三教学策略会议，就来了4600多人。

疑问3

### 管理每分钟，4分钟吃顿饭？

回应：传言有误，应该是40分钟

网传学校实行“无死角管理”，从早上5点半到晚上10点10分，时间安排具体到分钟。成绩、德行、卫生全部纳入“量化管理”，包括“男女生频繁交往”、发呆、吃零食等都属扣分范畴。

对于有人说学校只给学生4分钟吃饭，他表示不属实，应该是40分钟，“因为各年级错时吃饭，开

始吃饭的时间相隔4分钟，引起误会。”

还有回头看一眼就扣分，他表示也不对，不可能这么不近人情。

对于学生每分钟都被管理，康新江表示，大家只看到白天排了10节课、晚上3节课，其实白天至少有两节活动课，艺体内容不少，还有社团活动。晚上以自习为主。

疑问4

### 管得太死，学生没后劲？

回应：优秀学生越来越多，要看成果，还要十年二十年

一位参观过衡水中学的外省教师说，这个学校学生跑操都是整齐划一的，后面人的肚子贴着前面人的屁股，如果倒下一个人，势必倒下一大片。

不少网友质疑，衡水中学这样严格的制度下，学生发展会不会有后劲。康新江表示，“不少学生到了大

学都是学生干部，这一点可以到清华大学打听打听。在南京也可以去南大、南航、南理工问问。”他表示，以自己的女儿为例，上了中科大后，被保送到中科院读研，“2004年以后，学校的优秀生越来越多，他们普遍还在求学阶段，要看他们的成果，还要十年二十年。”